

清凉寺汝官窑遗址： 名窑生辉 谱写新篇

田秀忠/文 王尧/图

汝窑位居我国宋代“汝、官、哥、钧、定”五大名窑之首，有“汝窑为魁”之称。

清凉寺汝官窑遗址位于宝丰县大营镇清凉寺村，2001年6月入选第五批全国重点文物保护单位。该遗址发掘项目入选“七五”期间全国十大考古新发现、20世纪河南十项重大考古发现、2000年度全国十大考古新发现和河南百年百大考古发现，2005年列入全国100处重要大遗址。2022年12月，清凉寺汝官窑考古遗址公园获批列入第四批国家考古遗址公园立项名单。

依托清凉寺汝官窑遗址建设的宝丰汝窑博物馆2017年建成开放，2020年被评为国家二级博物馆，开馆以来共接待参观游客约130万人次，成为我市的一张“金色名片”。



参观者从宝丰汝窑博物馆门前走过



宝丰汝窑博物馆工作人员(右)向记者介绍汝瓷的传承发展情况

建设博物馆 汝窑现真容

宝丰清凉寺汝官窑遗址展示馆于2012年9月开工建设，2017年1月16日建成开馆。展示馆为单层框架及网架结构，建筑面积5160平方米，占地面积3万多平方米，重点对第六至第十四次考古发掘的主要遗迹进行保护与展示。

宝丰汝窑博物馆于2014年7月开工建设，2017年10月18日建成开

馆。博物馆为地下一层、地上二层框架结构，建筑面积6302平方米。

在清凉寺汝官窑遗址展示馆中，汝窑中心烧造区是展示馆的一大重要组成部分。

据王莹莹介绍，汝窑中心烧造区原来是4户居民住宅，1999年，其中的一户居民在自家地窖中发现大量瓷片，专家前往调查和研究后，逐

步认定这些瓷片为汝窑瓷片。为确保这些重要遗迹得到有效保护，2000年4月，宝丰县政府投资数十万元，对这4户居民住宅进行拆迁，在拆迁的过程中发现大量汝瓷器类标本，其中有些器类是目前传世品中未见过的。

之后的一次次考古发掘，逐步揭开了汝官窑的神秘面纱。

多举措发力 谱写新篇章

据王团乐介绍，自1987年发现遗址以来，宝丰县在保护方面持续发力。2001年1月，成立了宝丰县清凉寺汝官窑遗址管理处，对遗址进行专职管理。随后通过分批搬迁居民、开展环境整治等，优化保护条件。

近年来，宝丰汝窑博物馆协同国内知名文博科研单位，持续开展汝窑学术研究，传播汝窑陶瓷文化魅力，凸显中华文化国际影响力。先后与河南省文物考古研究院联合开展汝窑考古发掘资料整理研究合作，与故宫博物院联合开展古陶瓷保护研究实验，与中国古陶瓷学会

合作开展汝窑陶瓷学术研究及开发利用等，协办承办“故宫博物院汝窑学术研讨会”“中国古陶瓷学会2017年年会暨汝窑国际学术研讨会”“宝丰汝官窑考古发掘与保护展示专家咨询会”等，出版发行《梦韵天青》《中国汝窑学术论文集》《宝丰清凉寺窑》《中国汝窑志》《汝窑为魁》等学术报告和专著。

此外，博物馆还设立游客体验、青少年社教活动中心，开展研学教育活动，举办汝窑陶瓷、汝窑烧造技艺传承交流等讲座；联合多个院校开展现场教学活动，丰富学生文化

知识，增强文化自信。

市文广旅局二级调研员邵现营告诉记者，近年来，我市高度重视汝窑陶瓷文化产业发展，在深入调查研究的基础上，围绕制度和政策体系、学科和人才体系、科研和创新体系、文旅和文创体系、生产和加工体系、平台和服务体系等八个方面，明确了48项工作任务，着力打造汝窑陶瓷产业集群，积极创建中国汝瓷之都和平顶山汝窑陶瓷文化生态保护实验区，努力推动汝窑陶瓷文化产业成为我市实现经济转型发展的支柱产业，让汝窑陶瓷再创辉煌。

数十年探寻 面纱终揭开

3月13日上午，记者一行从市区驱车近一个小时，来到宝丰清凉寺汝官窑遗址，宝丰汝窑博物馆馆长王团乐接待记者并讲述了遗址的发掘过程。

历史文献记载的汝窑，系指北宋汝州辖区内专为宫廷烧造青瓷之窑，汝官窑遗址究竟在何处，一直是我国陶瓷史上的悬案。自20世纪初考古学传入中国之后，为探寻汝官窑烧造地，中外学者进行了长达80年的努力。

1950年，以陈万里先生为首的古陶瓷专家通过实地考察，最早发现了清凉寺瓷窑遗址。

1964年，故宫博物院冯先铭、叶喆民先生再次调查时提出，汝窑由两个部分组成，一个是专为皇宫贵族烧制瓷器的汝官窑，另一个是为民间烧制瓷器的民窑，现称为临汝窑。1977年叶喆民再次调查时，在清凉寺窑址采集到一件汝瓷残片，经化验与北京故宫博物院珍藏的汝瓷盘数据基本相同。叶喆民提出宝丰清凉寺未必不是寻觅汝官窑遗址的一条重要线索。

1986年，中国古陶瓷研究会在陕西西安召开，宝丰陶瓷工艺厂的王留现展示了一件清凉寺出土的灰青釉汝瓷洗，引起了与会专家的高度重视。

宝丰汝窑博物馆讲解员王莹莹告诉记者，1986年盛夏的一场大雨冲出了一件灰青釉汝瓷洗，据说当时被王留现用五六百元从一位村民手中买下。后来，在上海博物馆文博专家汪庆正的劝说下，王留现将其捐赠给了上海博物馆。

2000年6月至10月，河南省文物考古研究院对清凉寺村内四区进行了第六次考古发掘，出土了一大批形制比较完整且品类丰富的汝官窑瓷器，揭示出不同时期的地层堆积和遗迹相互打破关系，为汝窑瓷器的分期提供了依据。

2000年10月，河南宝丰清凉寺汝官窑考古新发现专家研讨会暨新闻发布会在宝丰举行，省文物局正式宣布：经考古发掘表明，宝丰清凉寺窑址为北宋汝官窑遗址。



宝丰清凉寺汝官窑遗址陈列的复原窑炉

来源：平顶山晚报